

创新执笔 匠心泼墨

瑞安十年勾勒传媒文化产业“富春山居图”

■记者 陈丹丹

在瑞安阁巷高新产业小微园,中国非公企业党建始源馆内,一面鲜艳的红墙见证着无数党员重温誓词的庄严时刻。展柜中,一份微微泛黄的“中共瑞安市城关镇委文件”,记录着全国首个非公企业党组织——瑞安市振中工程机械厂党支部诞生的历史。

2017年,当这座由瑞安日报有限公司(因融媒改革,2022年更名为瑞安传媒集团有限公司)文创团队精心打造的展馆项目揭开面纱时,他们或许未曾预见,这仅仅是瑞安传媒文化产业版图扩张的“序言”。

从老旧厂房改造的探索起步,到如今运营超20万平方米多元业态的产业矩阵;从展陈设计的初次试水,到城市文化品牌的匠心塑造,瑞安传媒人用十年光阴,执创新之笔,饱蘸文化浓墨,奋力绘就了一幅生机盎然、底蕴深厚的现代版“富春山居图”。

今天,我们试图勾勒出这张“富春山居图”的全貌,及其不断扩展的文旅产业。



创意破圈

党媒变身立体文化空间“塑造者”

时光回溯至2015年,瑞安日报有限公司投资运营瑞安电商文创园,变革的种子悄然萌发。次年,运营管理团队发现,随着园区入驻企业和参观人数的增多,园区形象二次提升改造迫在眉睫。

两个多月时间里,瑞安日报设计团队集体进驻园区,恣意挥洒创意,赋予了老旧厂房新的灵魂与功能:园区从外到内、从硬件到软件都迎来了全新升级,大小组合的墙绘配合红白相间的外立面铁艺装置,带来视觉冲击,随处可见富有巧妙构思的形象改造,特别是面积达1500多平方米的宇航员墙体彩绘,成为当时国内面积最大的单人像墙绘……这场自我更新的实践,为瑞安传媒人打开了转型的大门。

一年磨砺,初试锋芒。2017年,位于阁巷高新产业小微园的中国非公企业党建始源馆正式落成开放,成为瑞安日报有限公司承建的首个展陈展厅项目。在设计团队无数次头脑风暴下,占地2500平方米的展馆被打造成集“政治+管理+服务+教育”四位一体功能的非公企业党建阵地,成为全国单体面积最大的非公企业党建主题展馆,为瑞安乃至周边地区非公企业提供开放式、多功能、专业化的党建指导



宇航员墙体彩绘

服务。

这一“首个”项目的成功,如同投入湖心的石子,激荡起产业拓展的层层涟漪,也让瑞安传媒人完成从文化事业发展“记录者”到立体文化空间“塑造者”的转身。

从2017年至2021年,历经融媒改革的锤炼,瑞安日报有限公司始终发挥党媒内容创作优势、技术领先优势、政策理解优势,提供“深耕文化、深挖内涵、创新表达、呈现亮点”的“媒体

驱动型”深度政务服务,累计完成浙南科技城园区党建展厅、瑞安档案馆展厅、瑞安人大代表联络总站文化展厅等十余个标志性展馆项目。

而真正的裂变发生在2022年。瑞安品牌创意工程有限公司(以下简称“品创公司”)和瑞安市数智文化产业发展有限公司(以下简称“文发公司”)相继成立,标志着瑞安传媒产业正式迈入专业化、公司化运营的快车道。

文创引擎

让瑞安故事成为“可带走的文化名片”

在瑞安文创产业的热土上,品创公司以蓬勃之势快速成长。三年来,该公司迅速构建起涵盖品牌策划、创意设计、市场运营的完整链条,如同一个高效运转的文化创意引擎。

在全省推进“浙江有礼”省域文明新实践工作的大背景下,2022年,品创公司成立“瑞手礼”工作室,促成瑞安城市手礼产业发展联盟成立,一头扎进城市文化宝藏,把瑞安故事“变”成一件件能带走的潮品。眼下,品创公司旗下云江风物瑞安手礼旗舰店、旗迹文创店已成为城市文化的重要展示窗口。

走进位于玉海历史文化街区(忠义街)的云江风物瑞安手礼旗舰店,琳琅满目的文创产品令人目不暇接。从“印象瑞安”系列的城市记忆,到“旗迹文创”系列的红色文化;从“民俗非遗”系列的传统工艺,到“国潮趣玩”系列的时尚创意,六大系列近500款文创产品共同讲述着瑞安故事。

位于国旗教育馆的旗迹文创店推出系列红色文创产品,成为爱国主义教育的衍生品。特别是“活字生香”温郁金香薰摆件等文创精品,不仅成为世界瑞安大会的官方手礼,更在去年中秋、国庆双节期间,助力旗迹文创



云江风物瑞安手礼旗舰店

店创下日均销售额1.8万元的亮眼成绩,生动演绎了文化价值向市场效益的华丽转变。

此外,由“瑞手礼”工作室升级而来的“云江风物”工作室,立足伴手礼IP集群化改革、市场化运营、品牌建设需求,进行产品开发、门店运营、市场拓展;携手数十家联盟伙伴深度合作,整合瑞安非遗项目资源,获得非遗文创项目的授权开发,将蓝夹缬的靛蓝之美、瓯窑的温润之韵、瓯绣的针尖艺术转化为现代生活美学。更令人惊喜的是,其原创IP“瑞小马”跃上“天瑞地安”App,成为瑞安城市形象的代言人。2025年5月,作为瑞安

唯一代表企业成功入选第21届中国(深圳)国际文化产业博览交易会,系列产品惊艳全场。

在展陈设计领域,品创团队同样交出了漂亮答卷,从瑞安市政协之家到市纪委清廉民企馆,从“三个基层”循迹溯源示范点到中国儿童文学动漫周瑞安展区,每一个项目都是匠心之作。

平均每个月就能“变”出一个展厅项目,每周就有一款新的文创产品“呱呱坠地”……靠着展陈、文创、销售这三驾并驾齐驱的“快马车”,品创公司为瑞安建设文化强市注入满满的青春活力。

古街新生

“IP+数字”双轮驱动撬动文旅新生



玉海市集(魏帅摄)

当传媒的触角深入城市肌理,一场关于古城复兴的大戏在瑞安上演。

2021年6月,瑞安日报有限公司肩负起运营玉海历史文化街区(忠义街)的重任。短短数月后的国庆节,焕然新生的忠义街以惊艳之姿开街运营,一举摘得“浙江省高品质步行街”桂冠,开启了千年古街的崭新篇章。

运营团队深谙,保护古街绝非简单的修旧如旧,更需激活其内在生命力。随着文发公司的成立,他们摒弃传统路径,以瑞安特色城市IP为引领,创新提出“文脉承载IP,IP孵化文创,文创赋能城市”的青春化发展理念。一个汇聚百家优质文化企业的“青春业态联盟”应运而生,成为街区活力奔涌的源泉。

静态的保护远非终点,动态的活化才是灵魂。文发公司运营团队深挖瑞安千年文脉,将其转化为可感知、可参与、可沉浸的丰富体验。每年近百场精心策划的活动,让街区真正成为“没有围墙的博物馆”和“永不落幕的舞台”。值得一提的是,团队巧妙融合瑞安的深厚历史与街区的独特场景,原创开发了“瑞邑千年之谜”“万沙成堤”“寻活字·玩姓氏”“真假屈原”等一系列实景沉浸式剧本体验,吸引了数万人次参与,年轻人在解谜探索中触摸历史脉络,在角色扮演中感受文化魅力。

此外,遍布街区的30余个研学体验点,配备统一标识和研学护照,67门精心

设计的课程已开展近200场活动,成功将静态展示转化为深度互动体验。

人流是最有力的见证。省文旅系统相关文件显示,2025年1至2月,在省内各大景区游客到访量同比增速排行榜上,玉海历史文化街区(忠义街)以276万人次的接待量、123.71%的增幅高居浙江省榜首。

如何让游客更深入、更便捷地领略瑞安古城的千年风华?瑞安传媒集团有限公司下属的瑞安市数据管理发展有限公司也给出了答案——数字化。2023年12月23日,一个连接历史与未来的智慧平台——瑞安古城CityWalk数字导享平台正式上线,游客只需指尖轻点,文字、图片、视频、精准导航、360度全景漫游、专业语音讲解、周边景点推荐、深度延伸阅读等全媒体形式便扑面而来,提供全方位、全要素、全时段的沉浸式服务。该项目获得2024年度浙江省新闻奖应用创新奖,相关数字技术产品销售至浙江省外多处景区。

除了成功将忠义街项目打造成浙江历史街区运营典范之余,文发公司还负责运营国旗教育馆、东外滩青春公园、高楼寨察溪宾馆、平阳县新时代文明实践中心等9个园区超20万平方米,今年1月份又签约获得建筑面积7万平方米的“瑞安塘下人才公寓·领航者社区”20年运营权,不断增强自我造血功能,打造千年古县与青春都市叠加融合发展的样板。

后记

“志在创新,精在体宜”,以“创新之志”激发天马行空的创造力,以“体宜之精”约束、驾驭这种创造力,瑞安传媒人诠释了守正创新的应有之义。

十年间,瑞安传媒集团有限公司以多模态战略构建传媒文化产业链,开创新创、文旅、科创业务多路并进模式,玉海历史文化街区(忠义街)运营成果获评“第三批浙江省旅游休闲街区”“浙江省非物质文化遗产主题街区”等荣誉,完成“三个基层”循迹溯源示范点、农村“三位一体”改革展示馆、永嘉学派传习馆、施昕更瑞安印迹馆等各类展厅(展陈)项目50余个,推出甲骨文、瓯窑等10大类主

题文创产品,打造“瑞安有礼”城市手礼品牌。同时,进军智能家居、智慧建筑等“好房子”项目领域,深度探索少儿研学、南戏市场化等业务,推进瑞安市文化礼堂社会化运营。

十年间,瑞安传媒文化产业版图不断扩大,发展日新月异,绘就了一幅根植传统、拥抱未来、活力四射的现代版“富春山居图”。这幅用创新与匠心绘就的“富春山居图”,不仅丈量着瑞安文化产业转型的高度,更深邃镌刻着瑞安文化自信的基因密码,向着无限可能的未来,不断延展。



扫一扫,看图文

分类天地

服务热线:65917777

家政

■三通家政:瑞安专业管道疏通,专业清理化粪池,专业空调、水电安装维修等服务,13388579754。

■通马桶、修空调,清理化粪池、阴沟,80528826。

■专业疏通:马桶、下水道、阴沟,清理化粪池等服务,15908332570 谭师傅。

门窗定制

■二十年专业门窗定制:高清晰透纱窗门/金隔门/晾衣架、阳台窗、安全钢丝防护网、断桥隔热门窗(内外开、推拉)、铝合金推拉门窗定制,包售后。电话/微信:18858783386,黄作社。

遗失

遗失李利钦的辅警证,证号:FJ054111,声明作废。

遗失瑞安市上望街道望新村股份经济合作社由瑞安市规划建设局2009年5月19日发证的建设工程规划许可证副本一份,证号:瑞规建批字(2009)第310104号,声明作废。

遗失瑞安市锦湖街道横山社区社会组织服务中心由瑞安市民政局2023年12月27日发证的民办非企业单位登记证书正本一份,证号:52330381MJ9306259R,声明作废。

关于对火车站路实施交通限制措施的通告

因2025年城市防汛防台联合应急演练需要,为确保道路交通有序、安全,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第39条规定,公安机关交通管理部门将在施工期间实施交通限制措施,具体事项通告如下:

一、限制时间:2025年7月7日至2025年7月9日(上午9:00-下午17:00)。

二、限制路段:火车站路(江南大道至卓岙村村委会路口)禁止一切车辆、行人

通行。

三、途经以上路段的车辆请提前绕道江南大道、322国道、物流路通行。

请过往驾驶人、行人自觉遵守本通告规定,按照交通标志标线指示通行,并服从现场民警和管理人员的指挥。

瑞安市综合行政执法局
瑞安市公安局交通警察大队
2025年6月27日